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Roteiro do dia

1) Oragéo e boas — vindas.

2) Reconhecer uma equacgéo do 1° grau; expressar um problema em forma

de equacao.

3) Exercicios p/ aula — livro ( pags 32,33 e 35)

4) Exercicios p/ casa — livro ( pags 18 e 19).

5) Autocorrecao das atividades.

Bom estudo!! Saudades!!!




Situagdes representadas por equacdes

Retomando a ideia de igualdade

Sofia foi a uma loja para comprar sa

patos para seus trés filhos e acabou comprando tam-
bém um par de sapatos para si mesma. Para os filhos, ela comprou modelos iguais e pagou o
mesmo preco em cada um. Os sapatos que Sofia comprou para ela custaram R$ 25,00 a mais
que o preco de cada calgado das criangas. O valor total da compra foi R$ 425,00.

- Com essas informacdes, é possivel calcular quanto ela pagou pelo cal¢ado de cada filho?

80 00 60 09

_gmsando os dados do problema, podemos escrever uma igualdade que representa mate-

thaléf icamente essa situagao.
;, ’-‘\jod]cando pela letra x o prego desco-
n':,;i de cada par de sapatos compra-
d ra os filhos, temos:
Igualdades como essa, muito utili-
;’adas na resolucdo de problemas, sdo
~ denominadas equagées. “ (x+zs) o 4zs
A.

precisamos encontrar o valor desconhecido, represen-

para resolvermos uma equagao,
tado, nesse caso, pela letra x. Dizemos que x é a incégnita da equagao, pois temos que de-
terminar seu valor.
podemos escrever essa equagao de forma simplificada se somar-
mos os termos algébricos semelhantes: %
4.x+25=425 §
Com base nessa equagao, vamos calcular o preco do par de sapatos g o R

de cada filho. E possivel “esconder” uma parte da expressao para pensar
nela por partes. Nesse caso, vamos “esconder” o termo 4-X.

Entao, devemos nos perguntar: Qual é o numero que, somado com 25, resulta em 4257

Esse nimero é 400. Assim, podemos escrever 4-X = =400.

Estamos quase descobrindo o valor da incégnita. Agora, temos que nos fazer outra per-
gunta: Qual é o nimero que, multiplicado por 4, resulta em 400?

Esse nimero é 100. Veja que finalmente chegamos ao valor desconhecido (x), ou seja, x = 100.
Assim, concluimos que o prego do par de sapatos comprado para cada um dos filhos é
RS 100,00 e que o calgado de Sofia custou R$ 125,00.

 Equagdes sao igualdades que ‘contém pelo menos um valor desconhecldo aser deter
i .nadb. mpfekentado por uma ler.ra chamada de incégnita. Oy

Observe as equagoes a seguir.
2x +8 =2 Incégnita — x
il Sl ;
12 membro 292 membro

2yiizi=! 20l 6 Incégnitas » y, z
Lol 1emembro 22 membro r
Existem outros modos de re50lver equagées, mas, em qualquer caso, é necessario man-
ter a igualdade do inicio ao fim ‘do procedimento. Um raciocinio bastante utilizado consiste
em pensar na equacéo como se fosse uma balanca de dois pratos que deve ser mantida em

equilibrio.
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Para uma moto, o valor de R$ 16, 00 orresponde a 5 horas no estacionamento. Assim,
b‘ , bemos h = 5 e concluimos que esse condutor deixou seu veiculo estacionado por 5 horas.

dessa pessoaoralo caluda
B0 2 éunz» ;
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Roteiro do dia

1) Oragéo e boas — vindas.

2) Compreender e aplicar os principios aditivos e multiplicativos na
resolucao de equacdes do tipo ax + b = c.

3) Exercicios p/ aula — livro ( pags 45 a 47)
4) Exercicios p/ casa — livro ( pags 20 e 21).

5) Autocorrecao das atividades.

Bom estudo!! Saudades!!!




E;olugéo de equagoes

Vocé ja aprendeu como resolver algumas equagoes usando a representagao da balanga
de dois pratos como ferramenta de apoio. Vamos relembrar os conceitos basicos aprendidos
e também avangar um pouco mais para que vocé resolva equacdes sem precisar dessa ferra-
menta. Para isso, vamos analisar os dois principios fundamentais das igualdades: o principio
aditivo e o principio multiplicativo.

m;m 2
Principio aditivo

Acompanhe as situagoes a sequir.
Situagao 1

A professora de Matematica do 72 ano levou para a sala
de aula uma balanca de dois pratos. Logo no inicio da aula,
ela lancou o seguinte desafio: “Determinem a massa de cada

cubinho sobre a balanga, sabendo que sdo todos idénticos, ou
seja, apresentam mesma massa”.

2014. Digital.

Ilustragdes: Jack Art.

Um dos alunos se dirigiu até a balanca e disse 3 turma: “Para descobrirmos a massa de
um cubinho, precisamos deixa-lo sozinho em um dos lados da balanca”.

Ele retirou os cubinhos a mais de um dos pratos e a balanca ficou assim:

Matheus, um dos seus colegas,
comentou:

NAO PODEMOS DIZER QUE AS MASSAS
DOS PRATOS SAO IGUAIS, POIS A BALANCA
NAO ESTA EM EQUILIBRIO!

Diego Munhoz. 2014, Digital.

A professora sugeriu que tentassem deixar um cubinho sozinho sem desequilibrar a ba-
lanca. Entdo, Matheus pediu a professora que retornasse ao problema inicial, com a mesma
quantidade de cubinhos, e depois retirasse um cubinho de cada prato.

A turma observou que, retirando a mes-
ma quantidade dos dois lados, os pratos per-
maneciam equilibrados.

Seguindo esse raciocinio, Ana retirou dois cubos de cada prato da balanca. O resultado
foi este:

Confirmando que a balanca permaneceu
equilibrada, a turma concluiu que agora a mas-
sa nos dois pratos era a mesma e que, assim, um
cubinho tinha 50 g de massa.

Podemos expressar matematicamente a situacao inicial de equilibrio da balanca por
meio de uma equacao utilizando a incégnita x para representar a massa de cada cubinho. A
equagao é a seguinte; [ 7] comentarios.

4x =3x + 50

Para resolvermos essa equagao, podemos usar 0 mesmo raciocinio usado com a balanca.
Precisamos deixar a incognita sozinha em um dos lados, mas Fazer isso sem “desequilibrar” a
equacdo. Para isso, podemos retirar, isto &, subtrair, 0 mesmo valor dos dois lados da igualdade.

- Paraenxergar com mais clareza o que é necessério fazer para deixar uma mcégnlta sozn-
nha em um dos lados, podemos reescrevé-la desta maneira:

1°membro 2?membro
—t—

———th———— LA
X+X+X+X=X+X+X+50 e "










Situagao 2

Os alunos do professor Vanderlei perguntaram a idade dele. Eis a resposta que ele deu:
“Um quinto da minha idade somado com 15 da 22",

Vamos escrever uma equacao que corresponda a resposta de Vanderlei e aplicar o prin-
cipio aditivo para simplifica-la.

Se x é a idade do professor, temos: ’é
X4N5e22 g
5 2
g L16 AS 2215 3
L3 % 2
S
Para isolarmos a incégnita x, podemos multiplicar ambos os lados da equagao por 5. Veja:

X

= =57
5
X =35

Portanto, Vanderlei tem 35 anos.

Em qualquer equacio, é possivel multiplicar ou dividir os dois .membros‘_por.um mesmo
numero diferente de zero, mantendo-se a igualdade. Esse é o principio multiplicativo das
iguatdgdes, que também se aplica a resolucdo de equagdes. LSS FPPOR e .
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Raiz de uma equacao

Na época da Pascoa, Barbara produz ovos de chocolate ar-
tesanais para vender. Em um dos dias de trabalho, ela derreteu
1500 g de chocolate. Entao, moldou um ovo de 450 g e, com o
chocolate que sobrou, fez 30 bombons idénticos.

Para determinarmos a quantidade de chocolate usada em
cada bombom, modelamos a seguinte equagao:

450+30-x =1500
Observe que x representa o valor da massa, em gramas, de um bombom.

Ao resolvermos essa equacao, determinamos a quantidade de chocolate usada em cada
um desses bombons. Assim, temos:

450+30x =1500
450 —450 +30x =1500-450

30x=1050
30x _ 1050

AT
X =35

Em cada bombom, foram utilizados 35 g de chocolate.

Podemos provar, por meio de célculos, que o valor encon-
trado representa a quantidade de chocolate em cada bombom.
Veja:

450 +30x = 1500
450+30-35=1500
450 +1050=1500
1500 =1500

Aigualdade representa uma sentenga que é verdadeira. Ao verificarmos a equacao subs-
tituindo a incégnita x por 35, encontramos 1500 = 1500, que é uma afirmacao verdadeira.
Dizemos que 35 é a raiz da equagdo 450+30-x =1500.

Denomina-se solugdo ou raiz da equagdo o valor da incégnita que, substituido na equa-
€80, torna verdadeira a igualdade.

Veja agora um exemplo em que ndo ha uma sentencga verdadeira.
Considere a equagdox+ 5=7.

Ao verificarmos essa equacao substituindo a incégnita x por 3, encontramos a seguinte
igualdade:

3+5=7
8 = 7—> Esse resultado ndo é verdadeiro!
Claramente sabemos que 8 é diferente de 7.

Assim, dizemos que 3 ndo é raiz ou solugdo da equagdo x + 5 = 7, pois, substituindo esse
valor no lugar da incégnita, a igualdade corresponde a uma sentenga falsa.




